

南京长江大桥被列为文物

保护与利用矛盾再次凸现

近日，南京市又一批不可移动文物名单出炉，长江大桥首次被列为文物，迅速引起广大市民的关注，是文物就应按《文物保护法》加以保护。然而，长江大桥的现状令人忧，保护与利用是否矛盾一直成关注的焦点。

屡次申报屡次落选

7月1日，南京市鼓楼区公布了辖区内的不可移动文物名录，南京市长江大桥“鼓楼段”列入其中，加上6月24日入选不可移动文物名录的南京长江大桥“浦口段”，至此，横跨两区的大桥终于合二为一，共同拥有了“文物”的头衔。

与“国宝”“文物”一直失之交臂的南京长江大桥，在今后终于可以以不可移动文物的身份出现了。据了解，2006年，南京市第三批市级文保单位申报，长江大桥被提名，但没有成功。之后，江苏第六批省级文

保单位申报，长江大桥再次被提名，却以失败告终。2009年第七批全国重点文保单位申报，长江大桥打算一步到位申请国家级文保单位，以增补名单申报，然而此次国保评选中，南京长江大桥还是落选。

而这次南京长江大桥首次纳入文物，虽然只是纳入区级“不可移动文物”，但是它首次仅以区级文物的身份出现，还是令人感到欣慰的。

大桥早已不堪重负

如今在长江大桥，公路桥上南来北往的汽车，几乎一直排着长队，不时还有交通受阻情况，大桥不堪负重。由于长江大桥从建成至今，考虑到交通现状一直没有进行整体封桥修缮，如今大桥桥面上虽多次局部修缮，但不时看到桥面损坏坑凹现象，甚至有的地方伸缩缝处空隙也在扩大。

不仅大桥满负荷运载不堪重

负，年久失修水泥块脱落也很严重。从大桥北桥头堡西侧的桥下广场仰望北桥头堡，只见铁路桥的桥梁、多根桥墩、北堡外墙都有不同程度的水泥涂层脱落现象，显得斑驳不堪。其中一根主桥墩外墙露出红色砖块，有的桥墩露出钢筋混凝土，脱落面积较大的有四五平方米，随着一列高速列车经过，能明显感觉到震动，真担心桥墩、桥梁外表的剥落处继续掉落水泥涂层。

南京长江大桥曾经多次因为桥孔下商铺着火，导致桥拱变形、水泥脱落。可目前南京长江大桥南引桥下依然有多处违建和仓库，长时间无人过问。

修缮方案还在制定

针对南京长江大桥存在的一些问题和现状，今后作为文保单位该如何保护，也让大桥管理部门上海铁路局南京桥工段感到为难，长江大桥整

体全面修缮仍受交通压力的影响。

南京桥工段负责人介绍，两年前，长江大桥已经到了全面大修的时候了，要修就得整体全面修缮，否则局部修缮既修不好也难看，全面修缮就得封闭大桥，目前南京市考虑到交通的现状，正在制订全面大修的方案，但全面大修必须封桥，一旦封桥大修势必给南北交通带来巨大影响，因此全面修缮方案还在制订中，全面保护长江大桥，作为管理部门更感到为难。

这位负责人说，长江大桥作为不可移动文物后，除路面修缮外，涉及大桥外观，如桥上的浮雕、桥头堡的修缮等，不再是可以随随便便地维修了，今后维修方案都要到文物部门报批论证后，才可以实施，包括施工过程也要按修文物标准进行，维修工作从另一层面上讲也有了一定的难度。

卢斌

让童话伴随成长

浙江浦江县开展“童话引路”教改实践

本报讯 今年是著名儿童文学作家洪汛涛创作童话《神笔马良》六十周年，由迪士尼中国创意技术支持的3D动画电影《神笔马良》将于7月25日起暑期档在全国上映。洪汛涛家乡浙江省浦江县也举行一系列活动来纪念这位童话大师。在洪汛涛先生母校浦江县浦阳一小（又称马良小学），洪汛涛纪念馆布展一新，迎接络绎不绝的参观者。洪汛涛研究中心也在浦江县成立；中国儿童文学研究会和浦江县人民政府还共同发起了《童话育人浦江宣言》。

洪汛涛是继陈伯吹、贺宜之后又一位杰出的童话大师，其代表作《神笔马良》受到广大少年儿童的喜爱，并被译成多种文字介绍到海外。洪汛涛生前还倡导小学语文要“童话引路”的教学改革思想。三十年来，浦阳一小坚持“童话育人”教改实践。让学生充满童真，让教师葆有童心，让校园洋溢童趣，是该校的教改实践的宗旨。通过实践，该校学生人人爱童话、编童话、画童话和演童话，受到学生及家长的欢迎。《童话育人浦江宣言》倡议作家要为全国少年儿童创作出更多优秀童话作品，为少年儿童的健康成长提供更多正能量；全国教育工作者要高度重视童话的育人功效，为新世纪培养更多有创新精神的人才；全国少年儿童要主动开展丰富多彩的童话阅读活动，走进童话殿堂，让童话伴随自己成长；媒体要把推动“童话育人”视为己任，为开展“童话育人”活动营造良好的舆论氛围。（洪画干）

在家也可开公司

扬州放宽企业经营场所限制

本报讯 扬州市将放宽企业经营场所的限制，居民住宅纳入地址登记。这一举措旨在方便市民小成本创业。

虽然可以把公司开在家里，但对准入的行业有所限制。许可的主要范围集中在三产服务业，包括了计算机系统服务、数据处理；软件和信息服务业、网络技术；动漫游戏开发；电子商务；股权投资等。

“许可的行业都不是生产企业，噪音等影响都很小，这些企业对经营场所要求不高，很多仅需几台电脑就够了。”扬州工商局一位人士说，利用住宅作为经营场所，将大大减少企业的运营成本。

虽然放宽经营场所的登记要求，不过规定里依然有一票否决的要求，那就是必须征得邻居的同意。在做相关登记时，申请人需出具承担其使用住宅登记的一切法律责任的书面承诺。（李源）

44个创业项目 落户吴江

本报讯（特约记者 顾涌）2014年吴江国际精英创新创业洽谈活动日前拉开帷幕。来自全球19个国家和地区的107名海内外精英、人才组织及风投机构代表来到吴江。有44个创新创业项目现场签约或达成意向，投资规模达8.4亿元。

嵩溪古村 古韵十足

位于浙江省浦江县白马镇的嵩溪村，始建于宋代，距今已有840多年的历史。村内保留了众多明清时期的宗祠、民宅、桥梁、庙宇、古井等建筑，人文资源丰富、自然环境优美。整个村落因地势而建，古屋分布密集，错落有致，老街四通八达，纵横交错，百转千折，房屋的朝向与外观也因地势而不断变换，整个村落给人一种舞动的美。今年嵩溪村被公布为第六批中国历史文化名村，古村落旅游也红红火火地开展起来。图为古村落里经常演出婺剧的老戏台

吴拥军 摄影报道



“卫冕冠军出局了，她也要离开我了”

宁波一对“世界杯夫妻”的啼笑姻缘

“我们在南非世界杯期间相遇，一起见证西班牙拿冠军，如今卫冕冠军出局了，她也要离开我了。”这是浙江省宁波市北仑法院近期受理的一起案子的被告的感慨。

日前，北仑法院接到一位赵先生的电话，希望法院能够提供机会允许其在开庭前向妻子补一个求婚仪式。他讲述了自己和妻子的故事。

四年前 酒吧看球邂逅

赵先生与妻子小兰(化名)都是80后，两人于2010年的夏天在酒吧看球时偶遇。第一次见面，赵先生就对小兰产生了爱慕之心，经过他的一番努力，两人确立恋爱关系。去年5月，两人在北仑领证结婚。“我

是在南非世界杯期间与她相遇，一起见证西班牙拿冠军，当年还展望四年后再同看世界杯，没想到终于等来了世界杯，卫冕冠军出局了，她也要离开我了”。赵先生在电话那头感慨道。

他说，两人婚后感情一直不错，但今年清明回了趟妻子老家后，妻子就突然性情大变，提出要离婚。不明所以的赵先生苦苦争取了两个月，等来的却是法院寄送的起诉书副本。

赵先生说完后，提出希望在法庭进行适当布置以挽回婚姻的要求，“她最喜欢浪漫，我想给她一个惊喜。”正所谓“宁拆十座庙不毁一桩婚”，该案承办法官认为应当尽量

满足当事人的合理要求，促进婚姻的延续，便基本同意了她的想法，允许其在法庭内作简单布置。

四年后 妻子执意离婚

开庭当日，赵先生特地买了一束鲜花和一个钻戒，提前三个小时来到法院，并在承办法官的配合下，简单地用玫瑰花装扮了审判庭，使原本冰冷肃穆的法庭显得温馨甜蜜。他还选取了一首他与小兰最喜爱的歌曲作为求婚背景音乐。

赵先生说，去年结婚比较匆忙，都没来得及正式求婚，就算这一次求婚失败，那么自己也努力过了，“只是没想到求婚竟然会在法院。”他自嘲道。

一无所知的小兰准点到达审判庭，她一打开审判庭大门，映入眼帘的就是用红色玫瑰花瓣铺成的红地毯和一个用玫瑰花组成的爱心。音乐响起，赵先生手捧鲜花、钻戒单膝跪在小兰面前。眼前的场景让小兰一下子无所适从，面对赵先生的求婚，她迟迟没有答复。

进入庭审程序后，无论赵先生如何回忆过往，小兰依然坚持离婚。在法官进行调解之后，双方依然没有达成合意。法官审理后认为，原告是自主恋爱、自主婚姻，只要双方慎重对待婚姻关系，珍惜彼此以往感情，互谅互让，夫妻和好仍存可能，因此判决驳回原告要求离婚的诉讼请求。 何蒋勇